

63.3 (2) 622  
Г68

ДЕПАРТАМЕНТ КУЛЬТУРЫ АДМИНИСТРАЦИИ КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ  
КЕМЕРОВСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ

Ю. П. ГОРЕЛОВ

Издание Новосибирской индустриальной научной ассоциации им. Г. В. Шухова

ПАМЯТНИКИ  
Великой Отечественной войны  
1941—1945 гг.

Кемеровской области:  
ЭВАКОГОСПИТАЛИ  
И ЗАХОРОНЕНИЯ

Материалы к Своду памятников  
истории и культуры России

ВЫПУСК 4

08 - 65272-15

Чигальский зал ЦБ

Д. Б. С.

все (стол)

КЕМЕРОВО  
КУЗБАССВУЗИЗДАТ  
2000

х-903.0-508-2 ИЕЗ

ш/к 52964-2/3  
ЭК

Справочник дислокации госпиталей в 1941-1945 гг. / Воен. мед. музей. — Л., 1972.  
На танковую колонну «За советскую Родину» // Борьба за уголь (Анжеро-  
Судженск). — 1943. — 4 янв.

Умнов Г. Анжеро-Судженск. — Кемерово: Кн. изд-во, 1979.

## ГОСПИТАЛЬ № 1246

Госпиталь № 1246 на 500 общехирургических и терапевтических мест был сформирован в Анжеро-Судженске в июле 1941 г. Позднее, с уходом других лазаретов в западные районы страны, его численность была расширена до 1000 мест. Он имел 3 медицинских отделения и был размещен в здании горисполкома, школы № 11 и Дома техники.

Начальником его была военврач III ранга А. М. Алексеева, комиссаром — старший политрук И. И. Шмаков. В октябре 1941 г. в штате насчитывалось до 200 человек, среди них 8 врачей, до 100 человек медсестер и санитарок. Врачебный медперсонал составляли в основном выпускники университета и мединститута г. Томска. Здесь работали начальники медицинских отделений — Б. Б. Мацкунас, К. Ф. Мадынская, И. М. Санкин; врачи-ординаторы А. Н. Виноградова, К. М. Пискунова и др., а также медицинские сестры Г. К. Астафьева, М. А. Буймова, М. С. Даниленко, А. Я. Сидорова, молодые выпускницы Анжерской школы медсестер.

Медперсонал, как правило, работал без выходных. Особенно тяжело было в дни приема санитарных поездов, когда многие раненые сразу попадали в операционные. У части из них из-за длительной эвакуации на месте ранения развивались опасные для жизни загноения или открывались кровотечения. Большую помощь им оказывал ведущий хирург госпиталя Д. А. Баранов. Несмотря на свой солидный возраст (более 60 лет), имея многолетнюю практику и высокое мастерство, он успешно проводил самые сложные операции.

Значительную помощь госпиталю в ремонте, организации подсобного хозяйства, своего клуба и курсов по обучению инвалидов оказывали шефы: трудовые коллективы треста «Анжероуголь», горстройконторы, педколлективы ряда школ, артисты гастролировавшего в городе Новосибирского театра юного зрителя. Многие горожанки с ближайших улиц после основной работы помогали медсестрам и санитаркам вочных дежурствах, заготовке перевязочного материала и раздаче пищи, проведении культурно-массовых мероприятий. Например, в честь 26-й годовщины Красной Армии только новосибирские артисты дали в палатах более 100 мини-концертов, тогда как технические работники

театра, в основном женщины, реставрировали в это время солдатское белье, а художники привели в порядок наглядную агитацию госпитального клуба.

В свою очередь и администрация учреждения активно помогала жителям города: санитарным транспортом развозила продукты в торговую сеть, периодически автомашины госпиталя использовались на сельхозработах. Госпиталь всю войну находился в Анжеро-Судженске и только в сентябре 1944 г. был выведен из Кемеровской области.

В настоящее время по ул. Ленина, 6 (фото 4) сохранилось 4-этажное здание горисполкома, где находился госпиталь. Здание Г-образное в плане, с развитым цокольным этажом. Главный вход оформлен портиком. Над центральной частью входа два балкона с ограждением в виде решетки. В 1975 г. на здании открыта мемориальная доска со следующим текстом: «Здесь в годы Великой Отечественной войны размещался эвакогоспиталь № 1246».

Справочник дислокации госпиталей в 1941-1945 гг. / Воен. мед. музей. — Л., 1972.

Мачина Э. Врач, отец, друг // Борьба за уголь (Анжеро-Судженск). — 1944. — 23 фев.

Александрова Н. День обслуживания раненого бойца // Борьба за уголь (Анжеро-Судженск). — 1944. — 29 фев.

ГАНО, ф. 29, оп. 2, д. 6, л. 263-267.

ГАКО, ф. 625, оп. 2, д. 54, л. 245, 455.

Материалы Анжеро-Судженского городского музея.

#### ГОСПИТАЛЬ № 2498

Госпиталь № 2498 на 500-600 общехирургических мест был сформирован в Анжеро-Судженске летом 1941 г. Начальником его стал опытный врач-хирург А. К. Дмитриев, осенью 1941 г. его сменил молодой военврач III ранга М. Н. Тузов. Заместителем по медицинской части была утверждена врач с четырнадцатилетним стажем работы С. С. Коровина, а комиссаром — старший политрук Г. Н. Маслов.

Пять отделений лазарета обслуживало 188 человек, в основном медработники Западной Сибири. Среди них более 10 врачей, 96 медсестер и санитарок. Госпиталь отличался хорошим составом медиков, более половины которых имели стаж работы свыше 5 лет. Это врачи Е. И. Безлейкина, Б. М. Кац, В. К. Малаховская и другие, а также медсестры Е. С. Сотникова, М. Двоеглазова, Л. Симонова, З. Боргуль. В лечебной и научной работе выделялся хирург А. К. Дмитриев (позднее зав. облздравотделом), который обучал передовым методам лечения не только свой персонал, но и медработников других госпита-

## ГОСПИТАЛЬ № 3433

В ноябре 1941 г. из Донбасса (г. Сталино) в Анжеро-Судженск прибыл госпиталь № 3433. Он имел 6 медицинских отделений на 700 общехирургических мест и был развернут в здании Дома Советов. Начальником госпиталя был военврач II ранга Н. С. Драпкин, заместителем по воспитательной работе — батальонный комиссар Ксенофонтов. В штате числилось 16 врачей и более 60 медсестер.

Большую помощь новому госпиталю транспортом, топливом, квартирами, инвентарем оказали местные власти. В декабре 1941 г. они с помощью горстройконторы, треста «Анжероуголь» завершили все подготовительные работы к приему раненых.

Наряду с ремонтом медперсонал госпиталя активно участвовал в сборе средств на нужды Красной Армии, а также в помощь населению районов, пострадавших от оккупации. Госпиталь в городе находился менее 6 месяцев и был переведен в г. Архангельск.

В настоящее время о госпитале № 3433 напоминает здание Дома Советов по ул. Ленина, № 6 (в 1941-1944 гг. оно неоднократно использовалось под нужды различных госпитальных учреждений города). Подробнее о Доме Советов говорится в исторической справке на госпиталь № 1246.

Справочник дислокации госпиталей в 1941-1945 гг. / Воен. мед. музей. — Л., 1972. ГАКО, ф. 625, оп. 1, д. 4, л. 8.

ГАНО, ф. 29, оп. 2, д. 5, л. 1280-282.

## ГОСПИТАЛЬ № 1975

В середине октября 1941 г. из г. Занки Харьковской области в Анжеро-Судженск прибыл эвакогоспиталь № 1975. Он имел четыре медицинских отделения на 400 общехирургических и травматологических мест, которые были развернуты в школе № 17 и рабочем общежитии (здания описаны в исторической справке на госпиталь № 2498).

Начальником госпиталя был военврач Ю. А. Тамазов, ему был подчинен штат из 100 медработников, большая часть которых окончила медицинские учебные заведения Украины. С помощью трудовых коллективов города персоналу удалось быстро провести все ремонтные работы и досрочно поставить госпиталь в боевой строй.

В Анжеро-Судженске госпиталь пробыл менее шести месяцев, поэтому об особенностях его лечебной работы из-за отсутствия необходимых документов говорить сложно. В апреле 1942 г. он был